
Висновки
1. У дослідженій популяції Егізіаііх іепах І  в період з 2000 по 2004 рік 

виявлена статистично вірогідна динаміка статевої структури популяції, що 
підпорядковується певній закономірності.

2. У дослідженій популяції в досліджений період відносна частота 
зустрічі самців статистично вірогідно знижувалась і досягла свого мінімуму у 
2002 році, потім почала зростати.
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Надія Наумова, Віктор Шпарин, Богдан Зорій 
СЕЗОННА ДИНАМІКА ФАУНИ ЖУКІВ-МЕРТВОЇДІВ (СОЬЕОРТЕКА: 

«ІЬРНШАЕ ) ЗАКАЗНИКА “КОЗАКОВА ДОЛИНА”

Вступ
Комахи-некробіонти є одним з найважливіших факторів утилізації 

органічних залишків у природних умовах і невід’ємною частиною будь-якого 
біоценозу.

Спеціальні дослідження стосовно сезонної динаміки і ступеня домінант- 
ності жуків-мертвоїдів на території ландшафтного заказника “Козакова 
долина” досі не проводились. В останні роки багато науковців приділяють 
велику увагу вивченню ентомофауни територій, які є унікальні за своєю 
геологічною, та едафічною структурою. Саме таким місцем є “Козакова
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долина”. Ландшафтний заказник “Козакова долина” створений у 1982 році з 
метою збереження типового природного ландшафту, представленого глибоко 
розчленованим долинно-вибалковим рельєфом із сильним розвитком 
карстових форм -  лійкоподібних западин, печер, колодязів, високопродук
тивного дубово-букового деревостану природного походження, а також всього 
комплексу рослинного та тваринного світу. Знаходиться в Дністровському 
лісництві Івано-Франківського держлісгоспу і займає площу 949,0 га. 
Урочищем “Козакова долина” закінчується північно-західний край Бистриць- 
ко-Тлумацького Опілля, що є правим берегом ріки Бистриці. Берег різного 
ступеня заліснення, переважно крутий, місцями обривистий, розчленований, з 
виходами вапняків. Пагорби складені з гіпсів та ангідридів тиранської світи і 
суцільних сірих, світло-сірих, зеленувато-сірих мергелистих глин та мертелів з 
окремими прошарками пісковиків, туфів, туфітів. “Козакова долина” дуже 
глибока. Чисельні, добре розвинені балки розчленовують її на цілий ряд 
горбів, гряд із загальним зниженням до р. Бистриці. Балки добре виражені зі 
спадистими схилами, по днищах яких протікають потічки. Перезволоження 
балок впливає на розвиток більш вологих ґрунтів та типів лісу.

Рослинність заказника представлена середньовіковими дубово-буковими 
насадженнями. В складі насаджень зустрічається до ЗО видів деревних порід -  
ільм гірський, ясен звичайний, клен гостролистий і польовий, клен-явір, береза 
бородавчаста, липа серцелиста, модрина європейська та ін. Серед чагарників -  
калина звичайна, свидина, горобина чорноплідна, бузина червона і чорна, 
крушина ламка. У трав’яному ярусі -  комплекс лісових, лучних, степових та 
болотних рослин, з яких занесено до “Червоної книги України” лілію лісову, 
любку дволисту, пізньоцвіт осінній, білоцвіт весняний та інші [20].

Матеріали, методи та об’єкт досліджень
Дослідження були проведені протягом літнього сезону (травень, червень, 

липень) 2004 р. Основним методом дослідження були грунтові пастки з 
органічною приманкою [1], які ми встановлювали в довільному порядку із 
передбаченням усіх форм рельєфу західного схилу (балки) заказника. У період 
дослідження було спіймано і опрацьовано 408 екземплярів дорослих жуків- 
мертвоїдів, в тому числі у червні -  240 екземплярів, у липні -  152 екземпляри. 
Визначення видів проводилось так, як описано в [3].

Для статистичної обробки результатів застосовували комп’ютерну 
програму “Ехсе1-7” з пакета “МісгоЗоїї Ойїсе-97”. При статистичному аналізі 
для порівняння структури фауни і аналізу динаміки фауни використовувався 
критерій Пірсона.

Опис структури фауни ЗіІрЬісІае за домінуванням проводився за 
Енґельманом Г.Д. [7].

Вісник Прикарпатського університету. Біологія. Випуск IV.

Результати та обговорення
Видове різноманіття мертвоїдів виявилось досить бідним, але за 

абсолютною кількістю виявлених особин вони поступаються тільки турунам.
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їх частина в окремі періоди складає від ЗО до 50 % загальної кількості твердо
крилих, спійманих на ґрунтові пастки.

В результаті досліджень встановлено, що сільфідофауна заказника 
“Козакова долина” сформована з 7 видів: ИісгорИогиз уєзріїїо Ь., МісгорИогиз 
уезріїоісіез Н., МісгорИогиз Иитаїог Р , Хііосігера ^иас^гірипс^а^а і  , Оісеоріота 
іИогасіса РИозрИогш аігаїа Р, ТИапаїорИіІиз гщозиз і.

Таблиця І. Відносна частота зустрічі різних видів ЗіІрЬісІае в різні місяці 
весняно-літнього сезону.

№
п/п

Вид Відносна частота зустрічі
V VI VII

1. МісгорИогиз Иитаїог Оііхег, 1791 0,000 0,046 0,132
2. МісгорИогиз хезріїїо Пппаеиз, 1761 0,000 0,204 0,237
3. МісгорИогиз чезріїоісіез НегЬзІ. 1784 0,750 0,446 0,526
4. Оісеоріота іИогасіса Нипаєиз, 1758 0,188 0,063 0,007
5. РИозрНи%а аігаїа Нипаєш, 1758 0,000 0,233 0,099
6. ТИапаїорИНиз ги%озиз Нипаєш, 1761 0,000 0,004 0,000
7. Хііосігера диас/гірипсіаіа Пппаеиз, 1761 0,062 0,004 0,000

■ травень
■ червень 
□ липень

Примітка: нумерація видів співпадає з нумерацією видів у таблиці 2.

Рис. 1. Відносна частота зустрічі різних видів 8іІрЬі<іае в різні місяці 
весняно-літнього сезону.
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Травнева фауна представлена трьома видами МісгорЬогиз уезріїоісіез Н., 
Оісеоріоша іЬогасіса 1̂ ., Хііосігера яиасігірипсіаіа Ь. Домінантним видом є 
МісгорЬогиз уезріїоісіез Н.

На початку червня спостерігається зниження активності виду МісгорЬогиз 
уезріїоісіез Н., а також поява ще одного виду ТЬапаїорЬіІиз ги§озиз Ь.

Вибірка з середини червня вказує на появу ще трьох видів РЬозрЬогиз 
аігаїа Ь., МісгорЬогиз уезріїїо Ь., МісгорЬогиз Ьитаїог Р. Більше не зустрі
чаються види Хііосігера циасігірипсіаіа І. і ТИапаїорИИиз гирозиз £., що свід
чить про їх приналежність до весняної фауни. Протягом всього сезону види 
Хііосігера циаПгірипсіаіа Оісеоріота іИогасіса і., РИозрИща аігаїа і., 
ТИапаїорИИиз гирозиз Ь знаходяться в значно меншій кількості, ніж жуки роду 
АГесгорИогиз, це пов’язано з тим, що представники цих трьох видів є епі- 
геобіонтами і їх личинки розвиваються в трупах хребетних, тобто вони не 
здатні конкурувати з некрофорусами, які трупи тварин закопують під землю.

Вісник Прикарпатського університету Біологія Випуск IV.

— М.ИшпаІог 
■ N.уезріїїо 

О.ІИогасіса 
-*  - Р. а іга їа 

Т.гидозиз 
* Х.циасігірипсіаіа 

—— N. уезріїоісіез

Рис. 2. Зміна відносної частоти зустрічі різних видів ЗіІрИіИае 
протягом сезону.

В кінці червня спостерігається різке збільшення загальної кількості жуків- 
мертвоїдів. Абсолютним домінантом залишається МісгорЬогиз уезріїоісіез Н., а 
еудомінантами є МісгорЬогиз уезріїїо Ь і РЬозрЬи§а аігаїа Ь., які зловлені майже 
в однаковій кількості.

Порівняльний аналіз з використанням критерію Пірсона показав, що 
структури травневої та червневої фауни ЗИрИіИае заказника “Козакова долина” 
статистично вірогідно відрізнялись (у2 = 20,496; Р < 0,01); структури червневої 
і липневої фауни ЗИрИісіае статистично вірогідно відрізнялись (х2 = 28,757; 
Р < 0,01). Картина домінування протягом всього сезону була подібною -  видом 
евдомінантом протягом всього дослідженого періоду лишався ХісгорИогиз 
уезріїоісіез Н., але характер домінування інших видів ЗіІрИісіае істотно

140



змінювався: вид ШсгорИогш Иитаіог О. протягом сезону перетворився з 
субрецидента в травні в евдомінанта в липні, відносна частота зустрічі виду 
Оісеоріота іИогасіса І., навпаки, зменшувалась, і він перетворився з 
евдомінанта в травні у субрецидента в липні.

Н.Наумова. В Шпарик, Б.Зорій. Сезонна динаміка фауни жуків-мертвоїдів

Рис. 2. Динаміка фауни БіІрИНае заказника “Козакова долина” весняно- 
літнього сезону 2004 року. Показана кількість відловлених видів ЗіІрЬісІае 

у різні дати весняно-літнього сезону.

Висновки
1. Структура фауни БіІрИісіае заказника “Козакова долина” протягом 

весняно-літнього сезону 2004 року істотно змінювалась -  виявлена статис
тично вірогідна динаміка.

2. Протягом досліджуваного періоду найвищою відносною частотою 
зустрічі у фауні БіІрИісіае заказника “Козакова долина” відрізнявся вид 
Б'ісгорИогш уезрШоШез Н. 1 * * 4 5
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